

# KEMENESALJA

Megjelenik minden vasár

Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő, egész évre 8 pengő.

POLITIKAI LAP.

Felolós szerkesztő és kiadó: DINKÖREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkörevé Nándor könyvnyomdája C. d. úton 66. ide intézendők a szerkesztői részre a közlemények hirdetések és mindenemű pénzfüzetékek.

## Nehéz idők.

Az ország pénzügyi helyreállítása végett a m. kir. kormány új adóknak bevezetését rendelte el. Az új adók hivatalosan lesznek a költségvetés hiányait eltüntetni, amely adók nemcsak nálunk, hanem a külföldön is bevezetést nyerne, a valószínű, hogy ezen intézkedések rövid időre szólnak.

Ezen rendeletek közt első helyen szerepel a transformatorium rendelet kiegészítése és hatályának meghosszabbítása. Egy másik rendelet a kamattörvények felméréséről s az osztalék illeték rendkívüli pótlékának emeléséről szól. A kamattörvény 5 százalékról 10 százalékra lesz újból felemelve, a magánkölcsonok kamatainak 10 százalékos kamatkulcsát pedig felemeli 15 százalékra, az osztalékilleték kulcsa ezután 5 százalék, a szövetkezeteknél félszázalék lesz. Megadóztatják az elektromos csöveket is, a fűszerárak és gyarmatárak váma 100 százalékkal emelkedik. Az egyenes adók után fizelendő rendkívüli pótlékok és egyes adótételek felemelése tárgyában kiadott rendelet szerint a házáadai 5 százaléknak megfelelő rendkívüli pótlékot felül a házáad 20 százaléknak megfelelő rendkívüli pótléket is kell fizetni. Ezen pótlék nem vonatkozik az ideiglenesen átmenetes épületekre, a tulajdonos által lakott legfeljebb 2 szobás épületek ezen pótlék alól mentesek a városokban, kis és nagy-községekben a rendelet annyiban változik, hogy a szobák számát nem veszik figyelembe.

A társulati adók 25 százalékról 40 százalékra, a jövedelem adónál a 30

százalékos rendkívüli pótléket 60 százalékra emelik fel, a vagyonadónál a 100 százalékos rendkívüli pótlék fennmarad. Lényeges pontja a rendeletnek az is, hogy az 1933. év első felére a jövedelemadó után felemlt pótléket csak azon adóalanyok tartoznak fizetni, akiknek 1932. évi jövedelmi adójuk több mint 160 pengő volt.

Rohkantiellátási adó 100 százalékkal, a magánalkalmazottak közfőnöke 25 százalékkal, a tehergépkocsikat terhelő adó 100 százalékkal lesz felemelve. A rendelet kiemeli azt, hogy a házáadóhozjárók a február 1933. év első felére kivettl adókat február havától kezdve 5 egyenlő havi részletben kamatmentesen fizethetik.

Ezen bevezetett új adóknak érzékenyen sújtják a lakosságot, de talán rövid idő alatt sikerül a kormánynak a válságból kivezetni a megalátni, akkor remélhető, hogy ezen átmeneti intézkedések megszűntetésével az ország helyzete javulni fog, mert remélhető, hogy a nagyhatalmak az országunkat körülvevő utóállamokat a kereskedelmi szerződéseik megkötésével, valamint a revízióval kényszeríteni fogják a békés megegyezésre a magyar kérdés, amely Közép-Európa egyik legfontosabb problémájává nőtte ki magát, elejét fogják venni a bonyodalmaknak s akkor megindulhat a termelő munka, megindulhat a kölcsönös árucseres forgalom s fokozatosan megszűnik a munkanélküliség, virágzásnak indul az ipar és kereskedelem.

## Hirdessen a Kemenesaljában.

## Tanulságos lesz a mezőgazdasági kiállítás tudományos csoportja.

Az országos mezőgazdasági kiállítás tenyésztési csoportja való jelentkezéseket a várakozást örvedetesen meghaladó eredménnyel bezárták. A több kiállítás csoportban február hó 10. a jelentkezési határidő, a legtöbb kiállító azonban nem várta meg ezt a határidőt úgy, hogy már eddig igen gazdag és tanulságos anyag gyűlt össze. Így a földművelésügyi miniszter fennhatósága alatt álló kísérleti ügyintézmények ez évi kollektív tudományos kiállításának feladata lesz a legfontosabb hazai takarmánynevelvényekre, valamint az okszerű rét és legelőgazdálkodásra vonatkozó tudnivalókat kimerítő és szakszerű bemutatása. A legfontosabb takarmánynevelvényeket illetően a kiállítás fel fogja ölelni az azokra vonatkozó termelési és nemesítési kérdéseket, a vetőmagvak természetésére és a takarmányozásukra vonatkozó tudnivalókat, növényi és állati kártevőket, valamint az egyes növények agronómiai és agrológiai vonatkozásait. Ebben a kiállításban részt vesznek a földművelésügyi miniszterium rét és legelőgazdasági szakosztályának hathatós támogatásával a budapesti m. kir. vetőmagvizsgáló állomás, a magyaróvári m. kir. növénytermelési kísérleti állomás és az országos növénynemesítő intézet, a rovartani és növénykörtani állomások, az állatállattani és takarmányozási kísérleti állomás, a magy. kir. meteorológiai és a földtani intézetek. Ennek a kiállításai csoportnak a nagyrészt, sok munkával és fáradsággal összeállított anyaga a mezőgaz

## Hulló levelek.

Szegény öre az erdősz baratom, nem tudom elszármeg közelemből tört valóddal. Milyen derek, delek ember voltál még ezézőlt egy 15 évvel, mikor én barátságot kötöttem veled, mikor napokig elkísérgettelek erdei sé tájában s te napokig el-e mesélgetél a multból, vidám és szomorú történeteket. Hidd el én úgy szerettelek, nemcsak téged, hanem azazados védeceidet is, melyek titokteljes homályában sokszor olyan odaadó figyel-mmel halgattalak és melyek vén mohos oldala és gyönyörű lombkoronája hál vidám kacagásmat, hol meg csukló zokogásomat viszagogoztak aszerint, amint a történeted is vég, vagy szomorú volt.

Volt egy áldott feleség is, aki azonban rövidesen távozásom után meghalt, meg egy gyönyörű leánya Róza, aki még akkor csak olyan 8 éves kisgyermek volt. Mikor vakációra hazamentem, a legelső időt náluk töltöttem. Olyan jól éreztem én ott mindig magamat, de hogy is ne, mikor vagy a jó erdősz bácsi csodásan történetet hallgathattam, vagy Rózával bujkáltunk, kergetőztünk a sűrű bokrok között, bohócas jövedvelel.

Aranyélet volt az, melyre mindig szorongó vágyak gondolok vissza. Szomjasom azt az idylli életet, miként a koczecbe zárt

tigris az embervért, melybe már kóstolt; de vége. Szamozottam. Szamozottam a sors által, belehajszoltattam a világ zsiabongó lömkegelybe, nem maradhattam a csendben, a zajtalan magányban. Elszakadtam kedves ismerőseimről, nem láttam őket sok-sok ideig. Tízszor lehullatták már az erdők leveleiket, tízszor fakasztották rügyet, mióta nem láttam őket; és most egyszerre oly ellenállhatatlan erő ragadtott meg, hogy megfogtam őket. — Útra kuszáltam. — Mikor ismét beléptem abba a régi ismerős templomba, hol a virágok tarka-barka ezrei képezik a szőnyegetek, hol a természet képviseli az istenséget, meghalva emeltem le kalapomat. A madarak most is ugyanazon meglóttakkal fogadtak, mint rége; ugyanaz a kausz, ugyanaz a harmónikus zörögés.

Ott álltam már közel az erdő lakhoz, ahhoz a csendes boldogság fészekéhez, csak egy bokrot kellett megkerülnöm, hogy parányi udvarba toppanják, midőn, hirtelen megnyílik az ajtó és azon két fiatal lép ki. — Róza volt egyik, ki mint egy grácia áll meg a reptényei körülflattalt kuszobó. Lelekvizsgálólyra néztem a jelenéséget, midőn Róza elkezdett beszélni, édes-bos, pabanas hangon.

— Leszakítottal: kiméltél! Kezekkel szedted le a fészekemet ifjú arcomról. Elszelgél; azt házdudál, hogy szeretsz, hogy keb-

ledre fogsz tűzni és ott élvezhetem egy éle boldogságot, de szavaid hamisak voltak, szívedben egy kövörtelen ördög lakott; meg csaltal. Nezz ezéző a kis reptényvel körülutott keresztre, nezz arra a kis dombocskára, mi jelenek azok? Tűnő boldogságom végzősít anyat takarjak ama hantok, gaz-ágedett hial égbe hozuért az a kis kereszt. De miú beszélek itt nekédd? Megmondam, hogy irán tádi szerelmem gyűlöleté fajult, tudodra adtam, hogy nem kívánok többé látni. Menj és kerüld ezt a kis erdei hazkót, eltunt boldogságom aralomvolgyét; ne szaggad fel megfészeséddel szegény megcsalt szivem verző sebeit. Menj, takarodj innen átök, néb hiszek többet mézes szavaidnak; mikor leg-édesebben beszéltél, akkor gyilkoltal. Ah! miért is nem hallgattam szegény óz atyámra, miért nem fogadtam szivembe atyi intesit. — Virgázz lányom, a kigyó addig csuszik sarkunkba, míg meg ocmá csip. Tapasztalat-lal szivedet tökre tesz az a világ, ha elég jókor nem állsz ellen kísértésének. — Mő sulyogtam szavim, nem hittem, hogy az be is teljesedhesen. De beteljeséddé te te még most is, itt' állsz? — Idé mertél jóni ezen helyre, melyen szemécséddel kezéddel nyúttál egy kővel ead aratallal fészékbe, kizsákkal odóntó azt, ami legszentebb, legbősebb: a boldogságos nyugalmat. Tavoztál és kerüld ezt a szö

dasági kiállítási csoportnak a nagyértékű munkával és fáradtsággal összeállított anyaga a mezőgazdasági kiállítás bezárása után átkerült világhírű mezőgazdasági múzeumba, hogy ott állandóan a nagyközönség és a gazdasági pályára készülő ifjúság okulására szolgáljon.

A földmivelési minisztérium gazdasági szakoktatási intézményei közül ez évben résztvesznek a kiállításon: az állatorvosi főiskola bakteriológiai katedráját és zoológiai klinikáját, a debreceni gazdasági akadémia összes tanszékei, a közepfokú szakoktatási intézmények közül a kecskeméti gazdasági szaktanítónőképző intézet különböző haziatársi és szabas-varrási készítményeivel, a jászberényi mezőgazdasági szakiskola, a képviselőket fog bemutatni, továbbá a hajdudorogi, mohácsi és szekesfehervári gazdasági iskolák, amelyek közül utóbbinak a növendékei a kiállítás helyszínén fogják a különböző méhkasok, kaptárak készítését bemutatni.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara kiállítása nagyértékű demonstratív feladatokban egy egész hatalmas kiállítási csarnokot megtöltött anyaggal fogja szemléltetni, hogyan alakult a mezőgazdasági termelés a legutóbbi időben a kedvezőtlen gazdasági viszonyok hatására. Számot fog adni a fontosabb mezőgazdasági termelési ágak jelentőségéről és az exportunkban játszott szerepük változásairól.

A Mezőgazdasági Kiviteli Intézet kiállításának statisztikai anyaga azokra fog rámutatni, amelyek a gazdasági elzárkózásán kívül exportunk visszaesését eredményezték, továbbá ennek a következményeire. Ezenkívül ismerteti fogja egyes fontosabb exportágak részletekét, így többek között a gyümölcsértékesítési problémákat, továbbá a kukoricaszarítás problémáját, amely a fontos termény exportképességének növelését ölelza.

**moroságtanyát!**

— Ne tovább, az Istenert, hagyj abba a beszédet. Hisz láthatod, megismerhetted, mily forron szeretlek; miért bántasz megia Rózám? Ha tudnád, mily fájdalmat okozol szívemnek kemény szavaiddal, ha tudnád...  
— Hallgasd! — nem akarok tudni sem mit. Eddig is dragan fizettem meg, mit öled tanultam. Ha oly igaz lett volna szerelmed, mint ami yennek festetted, kiemeltél volna gyaszlatomból.  
— Anyam nem enged, mert nem vagy rangunkhoz méltó.  
— Hahaha! Igaz is az. Ép azért küldelek, azért kérek, hogy kerüdj mert nem illesz közénk. Odaváló vagy te abba a fényes fehérség, hol szívet nem ismernek; a szerelmei csak hazudnak, romlottságukat pedig bíborral fedik. Erődj, fogadd el számomra a kézen tartott helyet és tovább ne lássalak!  
— Ez utolsó szavad?  
— A legelégítőlosó.

Szótlanul fordult meg a férfi és távozott, busan, lehorgasztott fevel; Róza pedig úgy állott ott a repkénykertben, mint a lemondás istennője. — Bemegyek e? — Nem. E kis családon mely seb van és ha én megjelenésemmel az ártatlan múltat idézem vissza emléktükbe, ugy csak a jelen ebeit szaggatom föl. Hagyjuk őket magunkra, a fájdalomra nem mindig jó a vigasz. Tavasztam. Háttam mögött pedig egy édes-bus hang vegyült az erdő dalnokai közé:  
— Csak maradj magadnak, bizatom valaj;  
— Hittem az szavadnak, mégis megcsalál!

Ságl.

Ezek az oktató jellegű csoportokon kívül előreláthatóan gazdag anyag lesz kiállítva a tejtermék, borászati, házilipari, halászati, dohány, mezőgazdasági, ipari és élelmiszeripari, termény és vetőmag, valamint a mezőgazdasági gép és eszközkészítési csoportokban. A térdy ezekben a csoportokban is lényegesen mérsékelteket.

A múlt évi siker alapján ez évben is a kiállítás kereteihez kapcsolódva, kutyabemutató és rendőrkutyaverseny is rendeznek, továbbá remélhetően sikerülni fog a tervezett vadászati kiállítást megtartani. Ezúton is felhívja a rendező a vadászélet kedvelőit, hogy amennyiben értékes vadásztrofákkal vagy bármilyen más a vadászatra vonatkozó anyaggal rendelkeznek, szíveskedjenek azt a bemutatóra eljuttatni. A rendezőség azt is tervezi, hogy idén az állatvilágból a gazda ellenségeit és barátait élő emlőslálat és madárpéldányokkal a kiállítás látogatóinak bemutatja.

A magyar vasutak a kiállítás időtartamára megadták a felárú utazás kedvezményét. A szomszéd államok vasutai is jelentős kedvezményeket adtak és sikerült biztosítani a vizum utólagos kedvezményes megszerzését is.

**Újabb versek.**

Rigo főttybi,  
csodálgató énekel,  
egy más mellett  
ülök a friss gyepen  
Néztek egymást  
hosszan és kedvesen.

Úgy érzem: szereltem.

Tomelói sírok között  
néma állok...  
Egyik síról leszakított  
pár virágot.  
Itt a sírban pihen  
szerelmemem.

Jobb volna már énnekem is  
itt pihennem.

A hegytetőkön viharzik,  
hull a hó.  
Az oldalakban szárnyas emberek  
repkednek a csillámzó havon.  
Csopa öröm, kacaj,  
boldogság az élet.  
A völgyben lent  
piszkos hócsapatok usznak  
az őszi árkokban...  
Mindent előtt  
a seennyi aradat.  
Nincs oly teremtet lény,  
ki kiálljon elé

Tőrekedj fölfelé!

Szakály Dező.

**Séta a Szajna partján.**

(Kitepelt lapok a naplóból.)

Írta: **Halmás Béla.**

Páris május elején.

A Trocadero előtt leültem a vaselefánt mellé és lenéztem a Mars-mező felé, ahol az emlékt nagy torony emelkedik, amelyre olyan büszkék ezek a franciák. Hát hiszen, azó ami szó, szép dolgot csinált ez a Mr. Eiffel, nekem mégse imponált ez a szörnyű vasalkotmány a maga hétémillió kilogramm súlyával annyira, mint ott a Louvre-múzeum földalatti termében az a márványba öntött, holtan is élő csodálatos asszony a »Milói Vénusz« az asszonyi szépségnek és némes jószágoknak Grókszép szobra. Felbecsülhetetlen művészi értékére jellemző, hogy amikor a világháború alatt a német messzehordó ágyúk bombázták Párisot, a francia kormány legelőször ezt a szobrot szállította el biztos helyre Párisból. Hogy a derék polgárokat nyomorekta

lövik a német golyóbiaok, azzal nem sokat törődött a kormány.

Persze van itt még más látni való is bőven. Így látványosság maga a »Metró«, az ótmillió városnak ez a rohanó, szedő közlekedési csodája, amely Páris alatt Párisban és Páris fölött száguld át olyan elképzelhetetlen gyorsan, hogy szinte kimerés számba megy. Akinek azonban módjában áll a kora reggeli órákban megfigyelni a metróit, ahol az emberek kíméletlenül taposák, lökdösik és tiporják egymást, az ugyancsak kiabrandul a híres francia udvariasságból, amely — mondjuk meg őszintén — bizony alatta maradt a magyar udvariasságnak!

Ma reggel sétáltam a Szajna partján és megcsodáltam a híres »Notre Dame« szökő egyházat, a csontka toronyokat, a szörnyűket, a kőposztolokat, a furcsa állatfigurákat s magát az egész csodálatos katedrálisot, amelyet olyan páratlan művészettel írt le a »Notre Damei toronyőr« című regényében néhai jó tekintetes Hódó Victor ur. Általában feltűnt, hogy a Sorbonne, a Pantheon, az Invalidusok templomának a falán még mindig ott állnak a régi festett feliratok: »Liberto, egalité, fraternité« (Szabad-ság, egyenlőség, testvériség). Kicsit bizony már megkoptak ezek a szent szavak, de ezt maguk a franciák okozták, akik csak addig lakoznak ezeket a szép dolgokért, míg hatalmi érdekeik mást nem táncsálnak. Mondom: igen furcsán hatottak ezek a szavak, ha elgondolom, hogy alig egy országra van ide — Trianon.

Más alkalommal majd elmondom Önöknek a trianoni pavilonokban tett látogatásaimat is, most azonban csak azt mondom el, hogy a francia közvélemény általánosan már meggyőződött arról, hogy a trianoni és versaillesi békek vétkesen hibásak, de az a meggyőződésük, hogy a revízió új világháborút idézne elő. Erre vonatkozólag idézek néhány sort a sokmillió példányban megjelenő francia felhívatólos »Le Temps« egyik vezércikkéből:

»Azt igényelni, hogy nyissuk meg az utat a békeszerződés revíziója felé, egyet jelent azzal, hogy kaput nyitunk olyan tragikus eseményeknek, amelyek éppen olyan végtetsek lehetnek, mint 1914-ben. Valóságos eltévelyedés lenne kitenni Európát egy új háború kockázatának.«

Szerencse, hogy ma már ez a merev felfogás nyíhül a hivatalos francia körökben is és Charles Guide parisi egyetemi tanár a magyarok lelkes barátja a »megcsontított Magyarországra« című kiállítás kiállítását szemmel látja meg a pariskönyvek békek igazságtalanságait. Kedves olvasóim, ne a franciákat tegyék egyedül felelőse a szörnyű békéért, hanem azt a politikai szemlélyvesztőt, a híres Benet, aki »hajózató folyónak állította az ártalmatlan Ipolyt és úgy mesélte be a franciáknak, hogy háború idején negyvenezer tonnas hadihajók uszálnak az Ipoly folyón. Mit tudhatták a franciák, hogy a valóságban csak jámbor ruók uszálnak rajta (Folytatjuk.)

\* Jegyzet a »Revue du Christianisme Social« 1931. jan. számában.

**Telen.**

Hull a hó, csikorog, táncol a fa ága...  
Elvész most a szép táj: förfogeg homályba...  
Nyög a lég — tiben ég, mormol a vaskályha,  
Néma oszond vonult be lelkünk világába...  
Könn a tél, benne él: hatalmas virága,  
Reárajzolódik az ablaktáblánkra —  
Szépen mintázodnak legszebb vonalukba,  
Bene is látható lennek hatalmasa.  
Kisgyermekeim ajkán a mese fonala...  
Figyelnek, hallgatnak az edesanyjukra...  
Ikolás kislam el-al komolyodva,  
Aggódo szemekkel kinéz a viharba...  
Mi van most azokkal, akik az őszelel:  
Árván, elhagyottan járnak a nagy télben? —  
Fiam! a jó Isten gondot visel rájuk,  
Adott jó sziveket; van felebarátjuk!  
Behívják a vándort, jó melegét adva,  
Éhező szájukba jó falatot rakva.

Majd meg robat tapoak didergő testükre,  
Igy segítők fiam, a nagy magyar tében!

Most pedig hacsakm tedd össze kis kezöd,  
Kérjük a jó Istent, ki mindnyajunkat szeret!  
Adjon mindenkünk gondoskodó szívet...  
Hogy annak melege enyhítse a telet!

*Patrii László*

## Városunk fejlődése és a vasut.

Még jól belevágyunk a télben, máris újabb riasztó híreket hallunk a tavaszi új menetrend beállításáról folyó tárgyalásokról. Ugyanis a m. kir. államvasutak igazgatósága ismét kísérleleznit óhajt az ugynevezett távolsági vonatok beállításával. A távolsági vonatok beállítása részben a budapesti vasutasság, részben pedig a szombathelyi vasutasság jovedelmének arányos emelkedését kívánja elősegíteni. Ezen intézkedések érzékenyen sújtanak városunk és vidéke közönségét, mert ezen intézkedések a celdömölki vasutállomásnak mint vonalirányi és forgalmi telepállomásnak újabb leépítését vonná maga után. Már pedig bezironyosodott az, hogy a takarékossági politika, amelyet eddig alkalmazott a m. kir. államvasutak vezetősége, teljesen csődöt mondott, lassan és fokozatosan vissza kell térniük arra az irányelvre, hogy a celdömölki vasutállomást nem leépíteni, hanem felépíteni kell, mert városunk fekvése nagyon alkalmas erre és láthatjuk azt, bármilyen előnyökkel is járhat, a legkevésbébb idővesztés nélkül kevés költséggel az megszüntethető volt.

A vonalirány egyik főirányelve, hogy a gépek a végállomástól azonnal forduljanak egy másik vonattal, nem teljesen helyes, mert akkor, amikor a viszonyok egyre rosszabbodnak mutatnak, akkor az egyik telepállomás személyzete teljes mértékben eléri, míg a másik személyzete állandóan otthon tartózkodik s a béke időkben nem volt rá példa, hogy idegen személyzet celdömölkre, mint végállomásra vonatot hozott be volna.

Az elmúlt években budapesti mozdonyvezetői járt le ide, most pedig győri, jutasi és szombathelyi, holott ha a takarékosság elvi álláspontjára helyezkednének, ugy visszafordulásra még más vonatot is engedhetnének át a celdömölki főúthoz és forgalmi személyzetnek s akkor jelentős összeget takarítana meg az államvasut.

Tehát már előre felhívjuk városunk vezetőségének figyelmét, hogy az egyre felbukkanó kedvezőtlen hírekkel szemben már most foglalkozzanak s kérjük fel vármegyénk népszerű főispánját, dr. Ostffy Lajost, hogy legyen segítségére városunk vezetőségének, hogy kedvező eredményt érheszenek el eme fontos közérdekű ügy elintézésében.

## H I R E K.

**Vasvármegye felépülje az eltávozott Gaiba Vince** fő-főszolgabíró helyett dr. Nagy János sárvári szolgabíró helyezte át a celdömölki főszolgabírói hivatalhoz.

**Áthelyezett csendőrtisztviseltetés.** Varga István m. kir. csendőrtisztviseltetést a celdömölki csendőrtisztviseltetés a somogy megyei Nemesvidre helyezte át a kerületi csendőrtisztviseltetés és megbízta az ottani őrsparancsnokság vezetésével.

**Frontharcosok díjazása.** Csőtörtőként délelőtt Szombathelyen a városba nagytermében a vármegyei frontharcos szövetség gyűlést tartott, amelyen körülbelül 200 frontharcos vett részt. A gyűlés legfőbb pontja főispánunknak, Ostffy Lajos dr.-nak a frontharcos szövetségre való belépése volt, amelyet a közgyűlés nagy lelkesedéssel fogadott és egyhangúan O. f. Lajos dr. főispánt díszelgőkére választotta.

**Szabadságos Dr. Seregely Pál** celdömölki körorvos egy hűségnyilatkozatot kapott, szabadságideje alatt dr. Salzberger Ernő községi orvos helyettesíti.

**Áthelyezett mozdonyvezető.** Sárly József celdömölki mozdonyvezetőt a papai főúthoz helyezték át.

**Új körjegyző.** János Ferenc a múlt év folyamán megválasztott magyarországi körjegyző február hó 1 en állását elfoglalta.

**Iparigazolványt nyert.** Boros János celdömölki lakos a cipész-ipar gyakorlására iparigazolványt nyert.

**Ártatlanul elvették meg.** Múlt év december havában Krasz-Hermann Tisza István utcai lakost ellopok egy bodon libazsirt s annak tetteseként Reiner István helybeli nap-szármest gyanúsították. A kir. törvényesek nem látták bizonyítottnak a bűnoselekmény elkövetését, mert is Reinert az ellene emelt vad állót felmentette.

**Iparbeszűntetés.** Nagy Karoly vönöcki csizmadia-mester ipa. át beszüntette.

**Kedvezményes bab és lenesevetőmag a gazdáknak.** A vármegyei gazdasági felügyelőség a gazdaközönségnek kedvezményes bab és lenesevetőmagot utalt ki. Az igényléseket közvetlenül a vármegyei gazdasági felügyelőséghez kell bejelenteni.

**A celdömölki mozdonyvezetők köre** az elmúlt hetűn választmányi ülést tartott.

**Új levénteletár.** Az izsáki levénteletár egyesület tagjai nagy szorgalommal a közönség használatára keretében a közönség mellett emelkedő Kódo patak jobb partján, a legmeglehetőbb helyen megkezdtek a létesítési munkálatait, amelyet a tavaszra be is végeznek. Az új létesítési munkák a legjobbaknak a jász-területén.

**Veszett kutya Tokorcsán.** Tokorcs községben az elmúlt hónapokban egy ismeretlen veszett kutya megmarta több földműves házőrző kutyáját, majd a gazdák felhívására Morocz Ferenc földbírtokos agyonlőtte. A jász főszolgabíró 90 napos elzárlatot rendelt el.

**Sötét kirakatok városunkban.** A celdömölki kereskedők egyesülete a minap tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy addig, ameddig a VEMR az aramszolgáltatási díjakat nem mórósítja, a kirakatokat a kereskedők nem világítják ki.

**Vasutasok bájja** mint előrelátható volt, a mai helyzethez képest igen jól sikerült. Az előkészületekről látható volt, hogy semmiről sem feledkezett meg a rendezőség. Ez azután megvalósult a báiban, hol minden a legnagyobb rendben, vasutas pontossággal volt előkészítve, rend, legyelem mindvégig megvolt. Csak az volt a baj, hogy a záróra hajnali ötéig volt engedélyezve, mikor pedig még ép olyan jó kedvvel járta a táncot, mint a megújításkor, talán még jobban, mert hiszen a hangulat a jó bortól olyan kitűnő volt, hogy aig akartak elfigygni a báltermet a még mindig jókedvű és táncolni akaró fiatalok, idők egyaránt. A báiban erdősen volt képviselve a helybeli és környéki vasutasság szinte java, megjelent a szombathelyi önkormányzat képviselőiben Gruber osztályfőnök vezetésével több tisztviselő. A helybeli iparosok, kereskedők, valamint mások is szép számmal tisztelték meg megjelenésükkel a vasutasok báját. —

**Geller József** vendéglős ugyancsak kitett magáról. Elelei ocsók, kintőnek voltak, bora dacára a későbbi jó hangulatnak, mindvégig megtartotta azmet, fokmértékét. A kizsálgatás előrendű volt. A zenét Sándor ögybőző zenecsapata szolgáltatta. Primas Gyallay Jóska volt, aki kitűnően megállotta a helyet és ide megszkott vidamsággal játszotta el tudományát.

**Megaujuk magának** a legjobb színházi film és rádiópiatyknak. Elmondjuk, hogy milyen az izléses és izléstelen farsangi jelmez, pompás budapesti és külföldi rádióműsor, valamint egyfelvonásos szundarabot, folytatásos regényt, rengeleg tréfát és viccet adunk a Dáhhah minden számában. A 80 oldalas Dáhhah minden héten, szines címlappal jelenik meg és ára mindössze 20 fillér.

**Országos vásár.** Celdömölkon febr. 9 én 10, márc. 1, sertes és juhvásár, febr. 18 an Papócson 10, márc. 1, sertes, juh és kirakodó vásár tartattk.

**Műkedvelői előadás.** Február 5-én pontosan este 8 órai kezdettel a „Csirkelógó” című 3 felvonásos vígjáték terdli színe a Katholikus Kör rendezésében az iparos öttön rendezésében. A jegyek elővetelbe annyira elfogytak a nagy érdeklődés való tekintettel, hogy időben kell érkezniük azoknak, akik még előhelyet akarnak biztosítani maguknak. Az előadás sikertér nagyon elősegíti Szabo József állami polgári iskolai tanár szakavatottsága és a jól összehozott műkedvelői együttes, melyben sok kiválóság van. I. hely 1 P, II. hely 80 fillér, III. hely 60 fillér, előhely 30 fillér.

**Hogyan lehet milliókat keresni.** Némrégiben egy tudományos folyóirat azmal a kérdéssel fordult az amerikai dollarmilliomosokhoz, közöttük Rockefellerhez, Morganhoz és Fordhoz, mondták meg, hogy miért tudtak nagy vagyonhoz jutni. A milliomosok legnagyobb része azt válaszolta, hogy azért, mert mindig kezűlgyűben volt egy jó lexikon, amelyben élénk fontos pillanataiban utbaigazítást találtak. Tolnai Világlexikon a legjobb taucasod és ma már könnyen megszerezhető, mert havi két pengő díszletre is kapható. Megrendelési pont Tolnai Világipia kiadóhivatala Budapest VII. Dohány u. 12.

**A Gyümölcs-termelők Országos Egyesületének féltéves munkája.** A február hóban megtartandó országos nagygyűlést megelőzően a GyOE elnöksége Gyömőrey György zalavár megyei főispán mindelele alatt értekezletet tartott. A helygyminiszter és a földművelésügyi miniszter képviselői, a közigazgatási hatóságok fejeivel karöltve alapították meg az önkormányzat erkölcsi támogatása mellett múlt év június 8 an a GyOE-t azzal a céllal, hogy mindazok a feladatok, amelyek a gyümölcs-termeléssel kapcsolatban a földművelési tervben benne meg nem oldhatók, tardsadalmi uton nyernek megoldást. Steruad István, a GyOE ügyvezető alelnöke terjesztette elő a szervezkedés eddigi eredményét, emonnyiben jelentette, hogy 14 vármegyében főkegyesület alakult a megyei jelleg kidomborításával, a többi megyében a főkegyesületek most vannak alakítás alatt. Továbbá, hogy az eddigi átlagos 1 millió esemete átlétes helyett, amely hatákon 16 millió hoidat kitevő területén 16 millió esemetenek csak kétszert részét pótolta, az idén öszszel 8 millió esemete átlételetti. Az Egyesület már eddig is a védőszerkeket ocsóból beszerzését tudta keresztülvinni és a tavaly megalakult főkegyesületek tagjai gyümölcs-termelőnek értekezletében a gazdák érdekeit képviselve vett már részt. A február közepén megtartandó nagygyűlés az Egyesület országos vonatkozású eredményeiről és munkajáról fogja a nagyközönséget kimertően informálni, egyben azokat a terveket fogja ismertetni, amelyeket a gyümölcs-termelés révén a magán gazdasági racionalizálás és az államháztartás bevételeinek szaporítására tözött maga elé.

**Magyarország részveszt a római nemzetközi kereskedelmi konferencián.** A Nemzetközi Parlamenti Kereskedelmi Konferencia magyar csoportja dr. Kállay Tibor ny. miniszter előnöktele alatt lést tartott, melynek tárgya az áprilisban Romában tartandó konferencia volt. A római konferencia napirendjének öt pontja lesz, amelyek között kettő különösen érdekel Magyarországot, ugymint a

## UJRA KAPHATÓ!

**A rheumás bajok házi kezelése.**

Írta: Dr. Engländer Árpád  
budapesti szakorvos

II. kiadás. Ára 240 P.

**Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.**

közep kelet-európai államok gazdasági és pénzügyi rekonstrukciója és az arak szabad forgalmának akadályai. A többi három pont a rádióüzemeltetést nemzetközi vonatkozásai, a nagybani és kicsinybani arak közti disparities, az arany és egyéb értékek országközi transzferalása.

Orléáni agyut építettek a franciák. A francia hadero megépítette a világ legnagyobb agyuját, amelynek átmérője 52 centiméter, súlya 45 tonna, csővének hossza 8,5 méter és az 1540 kilogramm súlyú lövedékeket 18 kilométer távolságra lövi ki. Az agyú 265 tonna súlyú vasúti kocsiira van szerelve. Az új vasúti agyut valószínűleg a földközi tengeri Alpések körül fogják felállítani, miután a rajnai határon nem találva lövedékeihez méltó célpontot. Az eddigi legnagyobb agyú a Furios angol csatahajó és a Lord Clive monitor 46 centiméteres agyú voltak.

**Magyar részt keres Rotterdam.** A magyar rész iránt huzamosabb idő óta nem mutatkozott külföldi érdeklődés. A napokban ismét várak jelentkeztek Rotterdamból és egyelőre csak 3,25 holland forintot kínálnak a magyar részért, mivel ilyen háfizáson német és lengyel arut is kaphatnak.

**Incze Sándor cikke a Miss választán** habánálról. A Színházi Elet legújabb számában Incze Sándor érdekes cikket írt a Miss Magyarország választás körül zajló pletykákról. Hatvány Lili a hét színházi és mozieseményéről számol be. Képes riport mutatja be Dudayr Tasnadny, Fekete Márton új belinai otthonában, Hirmath Imre és Szokoly Oly karrierje. Képes riport a bákirályiőről, a férjhez ment Világhírű színpadi írónok, Heifetz Jascha 24 órája Pesten. A hét belinai képében. A Színházi Elet új száma rengeteg érdekes képet, riportot és novellát közöl, folytatja Farkas Imre bűbajos regényének az igdí diák-nak közlését és darabmelléklettel a Laci könyvbe című szindarabot és négy egyfelvonásos ad. A 32 oldalas gyermekjáték, kotta és kézimunka mellékletlen kívül 64 oldalas rádiómelléklet van még a Színházi Eletben, a Radió Világhíradó, Európa legjelzetesebb rádióműsor névsága. A Színházi Elet minden heten új olvasójának egy évre kifizeti a rádió előfizetést. A 260 oldalas Színházi Kiet arak csak 60 fillér. Előfizetési díj negyedd évre 6,50 pengő. Kiadóhivatal Budapest VII. Erzsébet körút 7. A Színházi Elet minden heten pénteken jelenik meg.

**A Hábezbabályozó Társulat** vala-talmánnyal ülést tartott. Az ülésen több apróbb ügy mellett a Fertő rendezését is tárgyalták. Elhatározták, hogy több rendezési munkálatokat megkezdnek, ami által a munkanélküliek keresethöz jutnak.

**A szombathelyi Iparoskör dalárdája** február hó 12 én tartja hangversenyét a szombathelyi Kulturház nagytermében. A hangversenyt O. H. Lajos dr. főispán ünnepi beszéde vezeti be.

**Ertesítés.** A vasutas Kör vezetősége ezúttal értesíti a volt vonatkísérő és állomás-személyzet beszerzési csoport tagjait, hogy I. hó 5-én ma vasárnap este 6 órakor a vasutas Kör helyiségében értekezletet tart, melyre minden egyes tagjal ezen értekezletre ezúton is meghívja.

**Fázisrendezési a forgalmi aónál.** A fázisadónak az egész vonalon való bevezetése a pénzügyminiszteriumban már folyóan a munkálatok s remélhető, hogy a vonatkozó rendelkezések pár-hét múlva napvilágra látnak. A vasza- a fémcikkek, villamosági és egyéb szerelési anyagokra, valamint gépekre vonatkozó fázisrendezési már az érdekképviseletek ankétiá előtt fekszik. Előkészítés alatt áll az építőanyagokra, valamint a vegyszereket és festékek anyagokra is a fázis-rendezési kiterjesztése. A fázis rendszerről a kérdés, hosszasan előtérítést igényel. Minden esetre a kormányzatnak az a célja, hogy mindaddig, amíg az államkincstár a forgalmi adóbevételeket nem tudja növelni, legalább a zaklatásokból mentve a vasutas ipart és a közlekedést. Ez pedig a fázis-rendezéssel elérhető.

**Fontos újítás és könnyítés a vasúti teherdarabárú** forgalomban. A m. kir. állam-

vasutak február hó 1-től Budapest és városunk között megváltoztatták és kiterjesztették a Máv. haztöl-hazig forgalmat, vagyis a feladói lakásokban és üzemhelyiségekben vezetik át az arut és a címelt lakásokban üzemhelyiségekben adják át és mindent oly egyszerűsítéssel, amely lényegesen alacsonyabb, ságos díjtételért, amely lényegesen alacsonyabb, mint a rendszeres fuvardíjtételek, melyek csak a feladói állomástól a legelső állomásig való vasúti fuvarozásért voltak fizetendőek. Városunkban lakó feladói lakásokból Budapestre a címzett lakásába való fuvarozás díjtétele pid. 100 kg ként I. oszt. arut után 7,00, 100 kg. II. o. arut után 5,00, 100 kg. III. o. arut után 4,00 fillér. E mellett az olcsó díjtételek mellett a fuvarozás időtartama 24—30 óra. E szállítási módra ezzel hívjuk fel a kereskedő és iparos olvasóink figyelmét, hogy közelebbi részletek a helybéli állomásfőnökségnél tudhatók meg.

**Uj zenekar.** Ifj. Sarközy Laci jól képzett cigányprímás zenekart alakított—Celedmőkön és zenekarával esténként a Központi kávéházban hangversenyez. Lakodalmakra, estélyekre jutányos díjazás mellett ajánkozik.

**Szülői értekezlet.** A helybéli róm. kath. polgári leányiskolában ma délután 4 órakor szülői értekezletet tartanak, amelyre a szülőket ezúton is meghívja az iskola igazgatósága.

**A Kath. Kör** műkedvelő előadásának próbáját csütörtökön tartották meg az Iparos székház nagytermét szándékol meg. A próbák nagy sikerrel mentek, így a ma esti előadás is a legjobb sikerrel fog lefolyni s a résztvevő közönségnek kellemes élvezetben lesz része. A műkedvelő gárda tagjai már ismeretek, mivel a színpadon már szerepeltek, megmutatták rátermettségüket. A szindarab betanítása, rendezése Szabó József polgári iskolai tanár érdeme.

**Magyarország állatkivitele Csehszlovákiába.** A Kiviteli Intézethez érkezett jelentések szerint január hó 1-és 23 között 2697 zsebrést szállítottunk Csehszlovákiába. Ugyanezen idő alatt Csehszlovákiába—63,086 kg. szalonna és 25,000 kg. olvasztott disznózsír ment ki. A fehéror kizsálítására elegendő kontingens áll rendelkezésre, amely azonban az igen nyomott csehszlovákiai arak mellett ezútszerint csak igen nehezen használható ki.

**A Pesti Tozadás 16 oldalas új száma** Imrédy pénzügyminiszter Ankurbelung-politikájáról, a pénzügyi helyzetéről, az új adókról, Hitler gazdaságpolitikájáról, a Zukor-féle Paramount filmkonzern válságáról közöl érdekes cikkeket és információkat. Olaszország javuló gazdasági helyzetéről, Gallia János Elemér milánói bankir cikke a várható osztrákokról, a Bauzitrol, az új jásoshegyi függővasutáról, gróf Esterházy Ferenc kényszerűségéről érdekes riportok számolnak be. A textilbiztosítási, vas és gépipari, vegyszert, vidéki hitelélet rovatok is tele vannak nélkülözhetetlen információkkal.

**Hollandiában százezer malacot akartak** eladni. Hollandiában a sertésárak további csökkentésének megakadályozása céljából a sertés központ 100.000 malacot vásárolt fel 2 forintos átlagáron, hogy a további nevelés és hízatal alól kivonja és így módon a későbbi talpkialatt megakadályozza. A központ a 100.000 malacot el akarta adni, hogy a piacot értékesítésükkel ne rontsa. A közvélemény azonban oly élesen foglalt állást ezen tervvel szemben, hogy végül is aktív határozták, hogy a városi munkanélküliek és szegény lakosság részére kedvezményesen árón hozták forgalomba. A sertésállomány csökkentése érdekében felhívták a nagytenyésztőket, hogy állományukat csökkentse, egyben nagymennyiségű hasas kocát fogadjon felvásárlói exportelőkre, hogy ilyen módon gátolják a sertésállomány további szaporodását.

**A városok tartoznak előlegezni a Pénzügyintézetnek** utalnak vasúti költségeit. A melban az elmarásokkal kapcsolatban az volt a helyzet, hogy ha valakit a hatóságokvas elmarásából kifolyóan a budapesti Pénzügyintézetbe utalt, az oda a visszatérő költségeit a kereskedelemügyi miniszter rendelkezésére a Máv. hitelezte, illetőleg a rendszeres számlákkal számolta el. Most a miniszter részlet-cs által megmarat egyének szállnani

költségeinek megtérítésével kapcsolatban elrendelte, hogy amíg a kérdés véglegesen szabályozást nem nyer, a köz-égek tartoznak a fészallított egyéneket és esetleg kísérőjüket nemcsak felutazási, hanem visszatérési költségeiket is eljárt, amennyiben igazolni tudják, hogy szegények.

**A világhákerkedelelem hanyatlása 1932-ben.** A naponta nyilvánosságra kerülő külforgalmi statisztikák a múlt évről egyre szomorubb képet mutatnak a nemzetközi áruforgalom hanyatlásának. Nemcsak Magyarországban mutatkozik katasztrofális visszaesés a külforgalomban, hanem a vezető nagyhatalmaknál is. Újabb adatok az egyes államok külforgalmáról a következőképpen mutatja: Az Egyesült államokban a múlt esztendőben a kivitel 1923 millió dollárt tett ki, az előző évi 2424 millió dollárral szemben. A kivitel többet tehát 297 millió dollár az előző évi 334 millió dollárral szemben. Legjobban igazolja a nagyarányú visszaesést az a körülmény, hogy 1930-ban az U. S. A. külforgalmi aktívuma 783 millió dollár volt a 3843 millió dolláros kivitel és 3060 millió dolláros bevétel mellett. A múlt évi külforgalom összege 1905 óta a legalacsonyabb nívóra esett. Franciaországban a bevétel 29,8 milliárd frankot tett ki az előző évi 42,2 milliárdtal szemben, míg a kivitel 19,7 milliárd frankot az előző évi 30,4 milliárd frankkal szemben. A külforgalom passívuma tehát 10,1 milliárd frank az előző évi 11,7 milliárd frankkal szemben. 1930-ban a bevétel 500 millióért, 1929-ben 2 milliárdtal növekedett a passívum. A bevétel az előző évvel szemben 25 százalékkal, a kivitel pedig 34 százalékkal csökkent. A kivitt arak értéke átlag 10 százalékkal csökkent. Olaszországban a múlt évi kivitel 6,8 milliárd lírát tett ki és a bevételi többlet 1,5 milliárd lírárragott az előző évi 1,4 milliárdtal szemben. Ausztriában a múlt évi bevétel 807,7 millió S.-el, a kivitel pedig 543 millió S.-el csökkent. A passívum tehát 618,5 millió schilling, vagyis 264 millióval kisebb a múlt éviéül. Az összes-bevétel 1402 millió S-et tett ki a múlt évi 2210 millióval szemben, míg a kivitel mindössze 783,8 millió S-et, az előző évi 1327 millió S-el szemben. A kivitel tehát majdnem a felére esett az előző évinek.

## Eladó ház.

Cealdömőkön, forgalmas helyen álló ház, mely áll: 2 szoba, 1 konyha, 1 éléskamra, előszoba és a szükséges mellékhelyiségekből, szép nagy gyümölcsös kerttel, szabad kézből olcsón eladó. A ház esetleg azonnal is elfoglalható. Cím a kiadóhivatalban.

## Hentes és mészáros üzlet.

Tisztelettel hozom Cealdömölk és vidéke n. é. közönsége b. tudomására, hogy Cealdömölkön a Magyar Királyi szálloda épületében

## hentes és mészáros üzletet nyitottam.

Minden időben friss marha, borjú és sertés hús, valamint frissen készült hentesáru különlegességek kaphatók.

A tisztaság, pontos mérték és előzékyen kiszolgálás vezet, hogy nagyra becsült vásárlóim bizalmát megnyerjem.

Amidőn szives pártfogását kérem, vagyok

Kiváló tisztelttel

**Kellner László**  
mészáros és hentes.

## Adóügyekben

előfizetőinknek díjmentesen szolgál felvilágosítással az Adó és Könyvvitel szerkesztősége Budapest, VIII. Rákóczi-ut. 11. Telefon: 32—2—60.